

台湾青年走进贵州省赫章县，深入了解当地脱贫攻坚成就。他们表示——

“只有中国共产党能带领人民办成这样的事”

本报记者 王平文/图



台青与金银山街道中心敬老院的老人合影。



交流营营员观看海雀村村民表演的话剧。

“打赢脱贫攻坚战，中国共产党的做到了！”任教于安徽财经大学的台湾教师黄信瑜近日在贵州省赫章县参观后发出这样的感叹。7月20日至24日，他和30余位来自大陆各地的青年台胞一起参加台盟中央组织的两岸融合发展交流营活动，走进赫章县的街道、社区和村落，深入了解当地的脱贫攻坚成就和乡村振兴进展。

“了解由贫困到脱贫奔小康的历程”

“在大陆的脱贫攻坚战中，赫章县是个典型。”交流营开营仪式上，全国政协常委、台盟中央副主席吴国华说，赫章县是贵州省2020年脱贫摘帽的最后9个深度贫困县之一，“希望大家能够通过自己的眼睛看一看在中国共产党的领导下，这片土地发生的巨大变化。”

参加此次活动的台青多数已在大陆生活工作多年，但5天行程中的所见所闻，仍让他们不时发出惊叹。在赫章县金银山易地扶贫搬迁安置点，营员们看到这个四面山景的社区不仅环境优美，而且设施完善，有幼儿园、少儿活动中心、医疗康养中心，还有3座工厂吸纳居民就业，“微田园”种植基地则让住户可以延续过去的农耕生活模式。

超过1.3万贫困人口从大山深处搬迁到了这个名字寓意“绿水青山就是金山银山”的社区，人均分配20平方

米住房，精装修，带家电家具，“拎包入住”，而且完全免费。谁也没想到，淳朴的村民们当初竟然不愿意搬，因为他们中有很多人一辈子没来过赫章县城，不愿离开世代生活的故土。赫章县统战部长于刚说，为了说服村民搬迁，当地政府想尽了办法，磨破了嘴皮子。

中华青年发展联合会副理事长、台湾青年孙志全说，这次活动很有意义，“过去台湾朋友来大陆多数看的是‘高大上’的发达地区，这次我们了解由贫困到脱贫奔小康的历程，政策怎样落地，沟通怎样进行，人民生活有了什么改善，最困难的工作是怎么做到的，值得所有台湾朋友了解、借鉴。”

“赫章的脱贫攻坚，台胞没有缺席”

由台盟中央捐建的金银山少儿活动中心宽敞明亮，社区的孩子们在这里阅读、玩耍、学习音乐和舞蹈。图书室的一面墙上，电子屏幕滚动展示台盟盟员、台胞的捐赠名单。台盟中央挂职干部、赫章县人民政府党组成员李志祥说，当初少儿活动中心的施工方听说场馆是好心人捐的，当场表示不收工程费用，愿为家乡出一份力。

实际上，赫章县的脱贫是一个八方支援的过程。自2005年以来，仅台盟中央就通过系列培训交流活动为赫章县培训各类人才8000余人次，选派机关

10名优秀干部到赫章挂职，组织岛内企业界和医疗界人士到赫章开展帮扶工作，协调国家有关部门推动威赫电厂、国家储备林等一批重大项目落地实施，协调引进重大项目投资95亿元，为赫章直接捐款捐物2700万余元。吴国华说：“赫章的脱贫攻坚，台胞没有缺席，而民主党派都在共产党的领导下为赫章做出了各自的贡献，这就是中国新型政党制度的独特优势所在。”

“只有中国共产党能带领人民办成这样的事。”广州台湾青年之家会长郑明嘉说，“从改革开放让一部分人先富起来，到如今先富的人带动后富的人，让所有人可以达到小康，这是中国制度优势的最好证明。”

“台湾政客缺的就是‘初心’这两个字”

海雀村的生态治理传奇，让营员感受到了此行最大的震撼。40年前，这个偏远山村由于滥砍滥伐等原因，山都成了光秃秃的黄土山，一阵风来满脸是沙，种什么都歉收，“越垦越穷、越穷越垦”。而当营员们走进今天的海雀村时，入眼尽是葱茏青山、潺潺溪水，山头的树上标着村民名字，代表村民可以从树林减少的碳排放中取得经济收益，“每人每年有1000元左右。”讲解员介绍说，海雀村满山的树，是上世纪80年

代村党支部书记文朝荣带着村民一棵一棵种下的。彼时，海雀村民靠救济粮生活，几乎没人能理解“没饭吃却要上山种树”是什么道理。文朝荣却凭着自己的耐心、毅力和身先士卒，带着村中300多个壮劳力走上冬天封冻的山头，从天亮上山到天黑下来，只靠几个冷土豆充饥，3年间种了上万亩树，30年来在30多座荒山上种满了树。

当海雀村讲解员说到“如果文朝荣书记还在”时，声音哽咽，不少营员也红了眼眶。看到文朝荣纪念馆门楣上挂着的“初心”两字，在泉州信息工程学院任教的台青廖珮君感叹：“就是这两个字，只有大陆的基层干部才能这样一心为人民，台湾政客缺的就是‘初心’这两个字。”

总结会上，营员们提的最多的是如何为当地乡村振兴贡献自己的一份力。两岸青创孵化器主席、广州台青陈鸿杰说，我们可以帮助提供高经济价值的种苗给海雀村，让台湾大学生来做墙体涂鸦、文创，帮村中的民宿加分，帮他们上线做成“网红”。行程最后一天，启达台享创业服务有限公司总经理、厦门台青范姜锋利用活动间隙手写了一份“赫章倡议”，倡议台湾青年共同推动两岸青年交流，为赫章县、毕节市的发展做贡献，共同助力乡村振兴的美好明天。营员们纷纷在倡议书上签下了自己的名字。

香港廉政公署起诉戴耀廷等人涉嫌非法招致选举开支

新华社香港7月26日电 香港廉政公署26日落案起诉反中乱港分子戴耀廷等3人，他们涉嫌在2016年立法会换届选举中作出非法行为，即他们并非候选人或任何候选人的选举开支代理人，而在两份报章刊登六个广告，招致选举开支共逾25.3万港元。

香港廉政公署发言人介绍，廉政公署此前接获投诉，指有人涉嫌违反《选举（舞弊及非法行为）条例》，并展开调查。选举事务处在廉政公署调查案件期间提供了全面协助。经征询香港特区政府律政司法律意见后，决定落案起诉戴耀廷、叶剑青、石守正3人。他们被控四项在选举中作出招致选举开支的非法行为罪名，违反《选举（舞弊及非法行为）条例》第23（1）条。

控罪指出，3名被告并非候选人或任何候选人的选举开支代理人，却在2016年9月4日举行的2016年立法会换届选举中作出非法行为，招致选举开支共逾25.3万港元，用于在《明报》及前香港《苹果日报》刊登六个广告。

廉政公署发言人提醒公众，只有候选人或获候选人书面授权为其选举开支代理人的人士，方可招致选举开支。廉政公署已陆续为即将举行的选举推出相应的宣传教育计划，提醒候选人、选举代理人及选民必须遵守相关法例。

国台办：民进党当局在体育赛事上搞小动作谋“独”没有出路

本报北京7月26日电（记者金晨）在东京奥运会开幕之际，民进党当局称“无论遭遇多大挑战，也不会阻挡台湾成为世界的一员”，并感谢“日本将一切化为可能”。对此，国台办发言人朱凤莲26日应询指出，原则问题不容挑战，在体育赛事上搞小动作谋“独”没有出路，只能自食其果。

她表示，关于“中国台北”参与奥林匹克运动会问题，本着一个中国原则，1979年国际奥委会通过《名古屋决议》，并按照往届做法，对“中国台北”参加东京奥运会的队名和队徽作了明确规定，其本质是在一个中国原则下解决“中国台北”的参与问题。“奥运模式”是国际体育组织和两岸体育界人士共同遵循的原则。

朱凤莲说，台湾是中国的一部分，两岸同胞都是中国人。我们祝愿两岸体育健儿共创佳绩。

香港6月进出口货值保持明显增势

据新华社香港7月26日电（记者方栋）香港特区政府统计处26日发布对外贸易统计数字显示，2021年6月香港整体出口和进口货值同比分别上升33%和31.9%。

统计数字显示，继5月同比上升24%后，6月商品整体出口货值同比上升33%至4066亿港元；继5月同比上升26.5%后，6月商品进口货值同比上升31.9%至4471亿港元。上半年合计，商品整体出口货值较前一年增长30%，商品进口货值同比增长26.8%。

特区政府发言人表示，6月份商品出口货值同比继续强劲增长。输往内地、美国及欧盟的出口增速均加快，输往其他亚洲市场的出口也呈现不同程度的升幅。上半年合计，商品贸易总额达47486亿港元。



连日来，湖南省郴州市嘉禾县晋屏镇下蔬菜基地进入蔬菜种植高峰期，村民忙于整土翻耕、种植菜苗、田间管护等农事生产，积极为蔬菜增产丰收打下基础。该县近年来依托资源优势种植特色蔬菜3万多亩，产品全部销往粤港澳大湾区。图为村民们在蔬菜基地移栽、种植芥菜秧苗。黄春涛摄（人民视觉）

香港超三百万人接种第一剂新冠疫苗

新华社香港7月25日电（记者韦骅）香港特区政府卫生署卫生防护中心25日公布，截至当日零时，香港新增3例输入性新冠肺炎确诊病例。目前，香港累计报告新冠肺炎确诊病例11978例。截至24日，香港已有超过300万人接种第一剂新冠疫苗。

统计显示，自2月26日正式启动新冠疫苗接种计划至7月24日，香港共有约300.67万名市民已接种第一剂疫苗，占合格免费接种疫苗人数的44.2%；约220.73万名市民已接种第二剂疫苗，占合格免费接种疫苗人数的32.4%。

卫生防护中心介绍，过去14天（7月11日至24日）香港累计报告25例确诊病例，包括24例输入病例和1例与输入病例有流行病学关联的病例。

香港医院管理局介绍，截至25日上午9时，过去24小时共有2名确诊病人出院，至今共有11698名确诊或疑似病人康复出院。目前共有32名确诊病人留医，其中1人情况危险，1人情况严重，其余30人情况稳定。

澳门举办青少年才艺大赛展现“童心里的中国”

据新华社澳门电（王鼎煌、李寒芳）为庆祝中国共产党成立100周年，加深澳门青少年对祖国的认同感、归属感，第二届“澳门之星—青少年才艺大赛”近日在澳门启动。

本次大赛以“童心里的中国”为主题，由澳门国情教育协会等主办，得到澳门中联办支持。澳门各大中小学、幼稚园及社会团体均可参与，展现以中国为主题的歌唱、舞蹈、乐器、乐队、朗诵、粤剧及武术等表演。初赛将于10月举行，晋级者将参加11月底的总决赛。

组委会表示，大赛旨在弘扬中华文化及表演艺术，提高澳门青少年的文化素质与修养，增强爱国主义情感与民族精神。希望通过此平台，让本地青少年尽展才华，同时展现澳门新生代朝气蓬勃的一面。

澳门国情教育协会会长王海涛表示，大赛是精心打造的澳门文化名片，为澳门青少年提供了一个展现自身才华的文化舞台。活动不仅能增强青少年的爱国情怀，也能充分展现回归以来澳门青少年的新风貌，向世界展示“一国两制”的成功实践，讲好澳门故事，讲好中国故事。

福建推出系列活动

让躺在档案里的闽台历史“活”起来

据新华社福州电（记者邓倩倩）如何让躺在档案里的闽台历史记忆“活”起来？如何让闽台民间的真实生活和感悟被更多人看见？一场关于两岸今昔的档案及事迹发掘行动在福建福州展开。

近日，在福州三坊七巷郎官巷27号的王麒故居，在部分闽台胞的见证下，由闽台历史文化研究院、福建省档案馆及省广播电视台共同组织的“档案话闽台”“我家的两岸故事”等项目正式启动。

同一日发布的《抗日复合档案选编》一书，遴选中国第二历史档案馆、福建省档案馆、厦门市档案馆等馆藏档案670多件，客观再现了两岸同胞英勇反抗日本殖民统治、台湾光复回归祖国的历程。

福建省档案局局长卓兆水介绍，福建省档案馆现有馆藏晚清以来闽台关系档案近10万件，涉及政治、经济、军事、文化、社会等诸多方面，近年与中国第一、第二历史档案馆及台湾政治大学等开展协作，陆续推出专题汇编、档案画册、图片展览等编研成果。

“促进海峡两岸融合发展，是福建档案工作的重中之重。”卓兆水说，希望深化闽台档案文献开发和资源共享利用，并借此吸引更多台湾同胞参与，在两岸融合发展中寻求最大公约数、画出最大同心圆。

“海峡壮歌·复疆”档案图片展当天在三坊七巷拉开帷幕。80多件珍贵档案文件回顾了1945年抗战胜利前后，福建在台湾光复及光复后重建中所作出的贡献。展览分为“共筹复台”和“宝岛重光”两个部分，重现闽台两地这段重要历史记忆。

闽南师范大学台籍教授施沛琳说，档案整理、研究和活化利用工作非常具有现实意义，特别是要通过公众喜欢的平台和方式去传播。“同时还需要构建出‘活’的档案来，比如我家里也有这样的两岸历史故事，这些鲜活的东西还可以做成线上博物馆等，让档案活化方式更丰富。”

目前，闽台历史文化研究院同福建省档案馆、省广播电视台签约合作，将推出纪录片“我家的两岸故事”。纪录片向社会各界广泛征集选题，鼓励两岸民众积极参与互动，每集将以一个人物或家族为题材，在电视及网络端播发，打造闽台情缘的影像IP。

闽台历史文化研究院院长陈秋平说：“在福建建设成为台胞台企登陆的第一家园中，作出了努力和贡献的人物及他们背后的家庭，生动诠释了‘两岸同胞是一家人’。”这只是讲好闽台故事的开始，下一步将继续把“档案里”的人物、事件，用当下喜闻乐见的形式灵活展现。



纪录片《我家的两岸故事》开机仪式在福州三坊七巷举行。新华社记者 邓倩倩 摄